

人类社会正面临着 一场没有硝烟的战争

——国际社会的边缘性问题评析

复旦大学 刘永涛 博士

20世纪末期,人类踏入一个以寻求和平与发展为特征的相互依存相互作用的时代,国际社会的全球化趋势日益明显。当然,这事实上也不容回避,即人类在寻求自我生存和发展的过程中,凭借作为人类智慧结晶的现代化工业和科学技术,即为自己创造了前人难以想象的巨大物质财富的生活方便,也为自身带来了空前的难题和不幸。我们不妨把后者作为国际社会的边缘性问题。如果说,目前各国还没有公平地享受到文明进程所带来的巨大物质利益,它们倒是共同面临着其威胁程度日益加深的国际社会边缘性问题。中国作为国际社会的成员,中国的问题也不可避免地与国际社会上的问题联系在一起。

国际社会的边缘性问题是——一场没有硝烟的战争

在传统的国际社会里,作为国际政治行为主体的国家和国际组织,一直关注诸如战争、民族、国家之间的利益与冲突以及国家主权和安全等军事政治问题。这些问题一般反映在国与国之间双边或多边关系的层次上,并且往往是通过外交途径或凭借武力较量加以解决,属于国际舞台上的“硬问题”,因此,长期以来,一直被视为国际社会中的核心问题,为各国政治家、战略家和学者们所强调和重视。近几十年来随着国际社会的变化和发展,全球范围内出现了对人类生存构成直接威胁的新的问题。相对于传统国际社会所关注的核心问题,这些新问题,被称为国际社会的边缘性问题。当前国际社会的边缘性问题突出地表现为人口过剩、生态环境的破坏、致命性疾病的蔓延、吸毒贩毒等,一般来说,这类问题不可能在短期内得到解决,也不是凭军事武力手段所能阻止发生的,因此,属于国际社会的“软问题”。

在过去的几十年里,国际社会经历着急剧的变化和发展。由于统一的经济大市场的形成、先进的卫星通讯及其他现代信息手段的运用,人类社会被纳入一个全球性的大网络。当国际社会真正具有全球范围的意义时,它所遇到的问题也必然是在全球的层次上发生或反映出来的,为全人类所共同面临。从某种程度上讲,当今国际社会面临的边缘性问题最初都是从一国或少数几个国家蔓延开来的,譬如吸毒贩毒和爱滋病传播。

也有些问题是在全球范围内同步发生的,譬如对生态环境的破坏。需要指出的是,国际社会的边缘性问题在向全球蔓延过程中,人类自身和大自然是两个主要的传播者。致命性疾病和吸毒是通过人的社会行为传播开来的;自然界中的风雨现象以及湖泊海水的流动作用,都有可能使对人类有害的污染元素跨越国界,从一国蔓延到其他周边国家和地区。由于这些问题是在全球的范围内发生的。对这些问题的解决不是哪个国家或少数几个国家所能办到,最终需要全球的努力。因此,问题的全球性是国际社会边缘性的重要特征之一。

国际社会的边缘性问题的另一个特征是它们主要表现为社会问题、人口问题、生态环境破坏问题、吸毒贩毒和艾滋病蔓延等问题,更多地危及到人类自身和社会的生存。它们赖以生存的土壤是国际社会,反映着人性在伦理道德、社会行为、文化价值以及生活方式等方面的变化,近10多年来,国际社会的变化有一个很重要的特点,那就是国际市民社会的力量日益增强,民众日益成为国际舞台上的主要力量,而作为传统的国际政治行为主体的国家和组织的作用相对减弱,国际社会本身变得日益开放,社会问题也就变得越来越突出。当然,这些边缘性问题在一定程度上会演变成政治问题、战略问题或其他性质的问题。

从人类历史看,人类共同面临全球性社会问题的威胁和挑战的情形尚不多见。中世纪在地球发生的黑死病只是在欧洲范围内蔓延,中世纪宗教改革所引起的社会变革也是欧洲范围内进行的。20世纪里爆发的两次世界大战可以说对全人类构成了威胁,那是军事政治对人类命运构成的破坏。当今国际社会所面临的边缘性问题则是作为全球发展过程中的社会问题向人类命运发出的另一次威胁,是一场没有硝烟的战争。

国际社会的边缘性问题是时代的产物,

处置不当将危及整个国际社会的发展

任何时代都有其自身面临的与其他时代不尽相同的严峻社会问题。国际社会的边缘性问题是当今国际社会的必然产物,其所带来的严重后果也是国际社会本身所不得不承受的。

国际社会的边缘性问题中的某些问题是人

类在寻求自身生存和发展过程中产生的。众所周知,生态环境已经构成当今人类面临的最重大和最迫切的问题之一。发达国家中常见的工业废水、废气、废渣、有害化学物质、核放射污染等是由于工业技术发达而造成的;发展中国家里常见的森林砍伐、土地沙漠化、捕杀野生动物等是由于生产技术不发达而造成的。前者主要表现为大气层和自然环境的污染,后者主要表现为对自然资源的破坏,它们所带来的是全球气候变暖、臭氧层空洞、热带雨林消失、酸雨等严重后果,然而,一切的背后是各国不断受到加快提高国家经济的综合国力的刺激和驱使。需要指出的是,发达国家对全球生态环境破坏中的大多数问题负有主要责任,并且对第三世界一些国家的生态造成直接破坏,譬如自1946年美国在距加利福尼亚沿岸80公里的太平洋东北海域第一次向海洋倾倒核废料,不久,英国、荷兰、法国、瑞士、日本、比利时、德国、韩国、意大利、新西兰、瑞典和苏联等国也纷纷效仿美国,致使世界海洋核废料的放射量在90年代初达到1240千居里。近年来,发达国家开始将一些污染严重而又难以治理的产业向不发达国家转移,并且将国内垃圾“出口”至第三世界贫困国家,使垃圾转移国际化。发展中国家一直是有毒物质的主要接受者。据某民间环境组织的一份报告,从1986年至1988年,有280多万吨危险的有毒废料譬如溶剂、钴、甚至弱放射性物质,由工业发达国家运往15个发展中国家。所有这类污染转嫁行为对不发达国家的生态环境破坏是不言而喻的。中国政府和人民在10多年的改革开放、高速发展国民经济的过程中,同样面临着生态环境破坏的问题,这是一种代价。中国所面临的环保问题与国际社会其他国家所面临的大体一致:大气污染、水资源污染、捕杀野生动物,这类问题对于中国来说同样是严峻的。

国际社会在寻求发展过程中所遇到的另一个重大社会问题是全球人口增长过快这一不堪承受的重大压力。1804年全球为10亿人,1927年为20亿人,1960年全球人口为30亿,1978年达40亿人,1987年全球人口突破50亿,1993年的世界人口为55.7亿。照这样发展下去,在以后的30—40年里世界人口可能达100亿,除少数发达

国家人口数字下降外,从总体上看,世界人口呈急剧上升趋势。这种人口爆炸现象在广大第三世界国家表现得尤为明显。中国社会所面临的严峻的人口过剩问题更是人所共知的。人口问题所带来的严重后果是:粮食短缺、国家积累和投资水平下降、外债增加、人均国民收入增长缓慢等问题。不久前,美国历史学家保罗·肯尼迪在《预谋21世纪》一书里甚至认为人口的膨胀威胁着国家的安全,其威胁包括社会动乱、政治不稳定和地区性武装冲突。

造成世界人口膨胀的原因是复杂的,原因之一是在许多国家里仍然盛行早婚、早育和多子女的风俗,反对控制人口。由于历史和文化的的作用,这类习俗一时很难改掉。譬如印度,早在独立后不久的1951年,就试图控制人口,但几乎没有成果。某些宗教的思想对控制人口也起到一定的阻碍作用。出于这种考虑,他们自然不赞成对生育的控制。另外一个原因是,有些国家的政府和民众并没有真正认识到制定和实施人口政策的必要性和迫切性。他们竭力对付着各种日益严重的社会压力,却没有真正认识或重视造成这些压力的背后是人口问题。

国际社会的边缘性问题中的另一些问题则与整个社会道德、文化价值、生活和行为方式的变化有关,而西方的“民主”和“自由”思想凭借其强势的传播技术在全球范围内的蔓延则起到推波助澜的作用。吸毒贩毒和爱滋病属于与此有关的一类问题。吸毒贩毒成为当今国际社会最严峻的问题之一。日趋严重的毒品泛滥现象已经构成全球性威胁。1952年,中国政府曾自豪地向世界宣布:中国已经禁绝烟毒!中国平安了30年。然而,1981年至1982年,全国各海关共查获18起毒品走私,迄今为止,中国600多个县市都发现有毒品问题,吸毒者人数逐年增加,非法种植罂粟的现象有所蔓延。中国大陆出现吸毒贩毒现象自然与客观的国际社会的大背景分不开的,同时也与周边不利的环境有关,地处缅甸——泰国——老挝边境的金三角地区是世界上三大毒巢之一。从80年代起,金三角的毒贩们把目光放在中国云南,不惜一切代价要打开“中国通道”,使中国成为毒品的新市场。

与吸毒贩毒问题相关的爱滋病被认为是20

世纪超级的瘟疫,目前已蔓延至全球157个国家和地区,严重危害着人类的生存和健康,影响着世界经济的发展和社会的稳定。据联合国世界卫生组织的统计,目前全球爱滋病毒感染者达1400万,其中约有1/5的人已发展成为爱滋病患者。爱滋病瘟疫日益从美洲、欧洲、非洲向亚洲方向蔓延。与中国接壤的一些东南亚周边国家,爱滋病的蔓延极为迅猛,对中国构成强大的威胁。据传媒报道,至1993年11月,中国已发现爱滋病患者和病毒感染者1159人。从蔓延势头看,中国的爱滋病患者和病毒携带者的人数可能会逐年增多。爱滋病蔓延带来的直接后果是造成社会结构和基本单位的解体,破坏人类繁衍系统的健康质量。

造成爱滋病在全球范围内迅速蔓延的原因与人类日趋开明自由的价值观念和生活方式有密切关系,而且,一般来讲,全球经济的繁荣在一定程度上带来了人类文化道德的衰落。爱滋病毒携带者是人自身,人类的注射吸毒行为、性生活混乱行为、普遍严重的卖淫嫖娼行为、同性恋行为等等,所有这些行为直接导致了爱滋病的扩散和传播,爱液变成了毒汁。

解决国际社会的边缘性问题

需要国际社会的共同努力

国际社会的边缘性问题不是从天上掉下来的,而是人类自身制造的,而且是国际社会发展进程中的问题。解决这些问题的任务是艰巨而复杂的,它需要所有的人的共同努力,也需要各国政府的努力奋斗,最终需要国际社会在全球的层次上的努力去完成。

国际社会的边缘性问题中的一些问题主要与人的单个社会行为相关,譬如吸毒是一种个人行为、人口过剩背后的男女大量生育繁殖以及爱滋病背后的性行为都可以认为是个人行为的总和。因此,个人行为的社会化再教育是极为必需和迫切的,从而达到使个人凭借自身的理性判断能力正确选择有利于自身和周围环境的社会行为。在这种社会化再教育过程中,大众传媒工具譬如报刊、电台、电视、热线电话、电影音像等应该起到健康积极的宣传和引导作用。然而,一个人的单独行为又是具有强烈的生物性倾向的,而有些国际社会的边缘性问题,从直接的联系上

看,正是人们为满足生物需要而造成的结果,这是人性的弱点。因此,体现法律和威严的国家应该有所作为。

各国应该从战略高度去认识环境保护、人口控制、缉毒禁毒等举措的重要性,应该强调国家面临这类问题使国家安全受到了威胁,并积极制定和颁布强有力的法令法规。1975年中国政府颁布《中华人民共和国环境保护法》,1986年颁布《对经济开放区环境管理暂行规定》,还有1990年12月28日颁布的《关于禁毒的决定》。美国和其他一些国家也有类似的法令法规。问题是国家应该投入一定的人力、物力和财力从国家的层次上切实严格地贯彻实施这些法律文件,用法律规范人们的行为。国与国之间应该平等,无论发达国家还是发展中国家,它们在寻求解决自身社会问题时,不应该去牺牲和破坏他国的自身利益,避免将国内问题转嫁他国并形成国际化问题。

由于全球经济市场、信息传媒网络系统的作用,国际社会的边缘性问题有明显的跨国性、流动性和蔓延性,这在邻邦之间尤其如此。因此,应该超越民族国家这个界限,最终依赖国际社会的共同努力。它既指各国政府加强联手和合作,也指政府间和非政府间国际组织共同发挥积极作用。从某种程度上讲,这是一个需要国际组织积

极表现的时代。联合国组织作为最重要的国际组织,应该重视自身社会性机构的功能,协调各国制定切实有效的国际公约和制裁措施,鼓励各国共同努力寻求解决国际社会边缘性问题的有效途径。

中国作为联合国五个常任理事国之一,应积极发挥自身在该组织的作用和影响。最近,中国外交部发言人在新闻发布会上说,中国政府将派出最高层领导人参加联合国1995年举行的世界社会发展首脑会议,表明了中国政府和人民与世界各国政府和人民共同寻求对付全球性社会问题的途径的决心。联合国组织还应该凭借自身的国际影响力和号召力,在全球范围内经常开展各种宣传教育活动,使全球民众对国际社会的边缘性问题给人类生存带来的威胁和破坏有更广泛深入的认识,并呼吁世界各国政府和人民把对付国际社会的边缘性问题提高到对全球的战略高度。国际社会的边缘性问题似乎具有后预性,那问题发展到对人类构成严重威胁了,才被民众或政府或国际社会所关注和重视,这是跨世纪的人们、跨世纪的政府、跨世纪的国际社会应该吸取的教训。

责任编辑 陈麟辉

(上接第8页)建立起来。

为了加速这个过程,大众法律意识的构建,在内容上,面临着从法律条文向法理的转变。这不仅意味着我们要大力开展法学基本理论的研究和宣传,而且在普法的内容上要有一个重大的转变。大众法律意识当然包括法律条文的知识。但它的根本则是法律观念,是以人的全面而自由的发展为核心的公民意识、科学精神、契约观念和法疗习惯。法律条文是变动不居的,法律观念则具有永恒的意义。法律条文只要颁布就告生效,并要随着社会的不断发展而

不断完善,但法律观念则要深入人心。

其次,大众法律意识的构建,在实践上,将不再是单纯的“普法”过程,而是一种宣扬社会正义的过程,是社会历史进步的一种特殊形态。大众法律意识的构建,主要不是通过观念的力量。大众法律意识,只有在实践中,通过实践的力量,才能真正建立起来。因此,大众法律意识的实质,是大众用生命和热血筑成的精神长城,并“形成了国家的真正宪法”,大众法律意识的意义即在于此。

责任编辑 秦沈乐